

2021, 商务工作划重点

大项目接连落地 新政策呼之将出

海南自贸港, 满眼新气象

□ 本报记者 白舒婕

2021年是“十四五”开局之年,也是海南自由贸易港建设的关键之年。如何建设好海南自贸港,进一步释放其对外开放平台作用?对此,商务部部长王文涛年初在谈2021年商务工作发力点时早有谋划——“我们将继续贯彻落实习近平总书记关于海南自由贸易港建设的重要指示精神,对接国际高水平经贸规则,把制度创新摆在突出位置,与有关方面一道落实好总体方案确定的各项政策制度,推动海南自由贸易港在构建新发展格局中发挥更大作用。”

2021年,商务部将与海南共同携手,在提升传统消费、培育新兴消费、推动制度型开放、开展高水平开放压力测试等方面深化合作,推动海南自由贸易港在构建新发展格局中发挥更大作用。

当前,海南自贸港建设正在提速,大项目、好政策接连不断。

建设全速推进

1月13日,海南自贸港2021年度首批139个建设项目集中开工,总投资419亿元,2021年计划投资135亿元。

重大项目集中开工拉开了新年海南自

贸港建设的帷幕,众多利好政策亦是渐行渐近。

商务部新闻发言人高峰在近日举行的商务部例行发布会上表示,目前,商务部正在会同海南省和有关部门积极推进海南自贸港跨境服务贸易负面清单相关工作。“海南自贸港跨境服务贸易负面清单将是中国跨境服务贸易领域的第一张负面清单,将进一步扩大服务贸易领域市场准入,助力海南自由贸易港更高水平开放,并为中国建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度探索路径、积累经验。”高峰说。

海南自贸港建设的政策工具箱内涵丰富,跨境服务贸易只是其中之一。海南省委书记沈晓明日前透露了2021年海南将推出的一系列重大举措和重大政策。

沈晓明称,在2020年出台原辅料“零关税”正面清单和交通工具及游艇“零关税”正面清单的基础上,争取企业进口自用设备“零关税”负面清单和岛内居民消费进境商品“零关税”正面清单在2021年春节前出台。

当前,海南已成为拉动海外消费回流的重要承接地。海南离岛免税购物新政自2020年7月实施以来,海南免税店总销售额(含含税销售)327亿元,同比增长127%,占全省社会消费品零售总额的比

重达16%。今年,海南离岛免税购物政策还将更便利、更贴心。沈晓明表示,2021年海南将落地免税购物“邮寄送达”、本岛居民“离岛寄存、返岛提取”和免税购买进境商品等政策,力争免税销售额突破600亿元。

此外,2021年将推动海南自由贸易港立法,推动加工增值税收政策、金融支持海南一揽子政策出台,举办中国国际消费品博览会,探索开展国际互联网数据交互试点,“就医海南”将会享受更加优惠的价格,“留学海南”也将成为新亮点。

“这一系列重大政策和重大举措的推出将全速加速海南自贸港建设,让海南迎来发展的‘黄金机遇期’,进而推动中国经济高质量发展。”清华大学战略与安全研究中心客座研究员于永祖对国际商报记者表示,海南处于南海的交通枢纽,具备地理优势,叠加2021年海南自贸港营商环境的持续优化以及法治建设的不断完善,海南在积极融入新发展格局的进程中将成为中国高水平对外开放的重要窗口,有利于扩大内需,畅通国内国际双循环。从更长远角度看,推进海南自贸港建设还有利于推动中国经济与世界经济的融合,有利于经济全球化和多边主义理念的发展,为中国经济发展创造更加友好的外部环境。”于永祖说。

补齐金融短板

海南自贸港建设启动以来,大批重点项目落地开工。其中,引入社会资本参与建设是大势所趋。

中国政策科学学会经济政策委员会副主任徐洪才在接受国际商报记者采访时表示,国际经验表明,要素自由流动是高水平自贸港的基本特征,其中资金的自由流动是最基本和最核心的要素流动,是贸易和投资自由化便利化的基础条件。为此,要吸引全球高端金融要素有序流入海南自贸港。

在今年海南省“两会”上,港澳委员朱鼎健建议加强琼港现代服务业特别是金融业合作,推动海南在金融创新方面进行更多尝试;引导资金进入海南重点发展的三大产业,积极探索资产证券化以及投资、融资和退出渠道的多元化和便利化,为产业发展赋能。

徐洪才认为,应从战略高度重视海南自贸港建设中存在的金融短板,尽快拿出三亚金融中心建设的“顶层设计”。“建议相关部委组织国内金融领域的顶尖专家开展调查研究,力争在较短时间内出台一份高规格的支持海南自贸港建设的综合金融服务方案,集聚全国之力将三亚打造成在东南亚地区具有重要影响力的区域金融中心,进而为海南自贸港建设提供强有力的支撑。”

新春在基层

人民币汇率仍在涨

汇率之忧

出口企业何解?

□ 本报记者 吴力

1月27日,人民币对美元汇率中间价报6.4665,比前一日升值182个基点。1月5日以来,人民币汇率已多日位于6.5这一心理价位线下方。将时间线拉长到近一年来看,人民币大幅升值行情已持续半年多,这给出口企业带来较大成本压力。2021年人民币汇率将如何变化?出口企业如何未雨绸缪迎接未来的不确定性?

汇率之忧加剧

“人民币持续升值,我们的压力很大。”广州蒙娜丽莎控股集团有限公司营销总监冯桃在接受国际商报记者采访时表示,1月份以来,人民币汇率升值6.5,吞噬着企业的利润。

出口企业承受人民币升值压力的现象比较普遍。宁波如意股份有限公司外销部副总经理施敏雪也告诉国际商报记者,现在出口企业虽然订单增多,但利润却对冲不了增加的成本。当前海运价格飙升等问题仍在加剧,原材料价格亦是步步攀升。在上述背景下,人民币持续大幅升值使企业的综合成本进一步增加,实体企业生存艰难。

自2020年6月份以来,人民币对美元汇率中间价持续上涨,出口企业步步承压。从中国外汇交易中心发布的汇率数据看,近一年人民币对美元汇率中间价从最高点2020年6月1日的7.1315到最低点2021年1月6日的6.4604,219天大幅升值6711个基点,累计升值约10.4%。

“2020年以来人民币汇率持续升值,幅度已经超出市场预期。”中国民生银行首席研究员温彬在接受国际商报记者采访时表示,人民币升值是多种因素共同作用的结果:一是中国经济基本面持续向好的有力支撑;二是中国国际收支双顺差的不断推动;三是美联储重新开启量化宽松货币政策导致美元贬值,使包括人民币在内的非美元货币出现被动升值。“人民币快速升值导致不少外贸企业因汇兑损失出现利润减少甚至亏损,企业对今年人民币汇率的走势更加关心。”温彬说。

升值压力不减

“我们在想方设法保经营利润。”燕加隆家居建材股份有限公司总经理王丽丽在接受国际商报记者采访时表示,人民币持续升值会直接削弱中国出口企业的国际竞争力。受诸多因素影响,有的企业已在考虑加快海外投资设厂的步伐。

冯桃则表示,公司增加了原材料进口,以此对冲国内原材料上涨和人民币升值的压力,同时通过与客户协商提价的方式降低了人民币汇兑成本。

新的一年,人民币汇率将呈现怎样的态势?温彬研判,从短期看,今年上半年中国出口形势总体比较乐观,加上国际资本继续流入内地资本市场,人民币仍有升值压力;从中长期看,预计二季度美元汇率或将触底反弹,加上外汇管理部门将继续采取措施鼓励跨境资金双向均衡流动,有助于人民币汇率水平总体稳定,“预计人民币对美元汇率将在合理均衡水平上保持双向波动”。

“对于出口型企业来说,不要对赌人民币升值方向,要树立汇率风险中性的理念,做好汇率风险管理。”温彬建议,企业一方面可以在跨境贸易中采用人民币计价和结算,另一方面可以利用人民币远期、期权、掉期等衍生工具锁定汇率风险,从而确保企业稳健经营。

1月22日,国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,2020年企业套保比率为17.1%,比2019年上升2.7个百分点。企业套保比率上升,显示市场主体风险中性意识有所增强。

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

陕西米脂: “牛经济”带来好日子

□ 新华

日前,记者来到陕西米脂县沙家店镇李家站村,遇见在牛圈中观察牛群健康状况的富源养牛合作社负责人冯有飞。看着膘肥体壮的母牛,冯有飞笑了:“再过几天,合作社将迎来成立以来第一次分红。这年收益非常可观,大伙儿很快就能领到崭新的票子了!”

地处吕梁山区集中连片贫困带的李家站村,曾是一个缺资金、少技术、无产业的深度贫困村,全村272户759人中,曾有建档立卡贫困户42户103人。如何在李家站村找到脱贫突破口?

陕北地势广阔,饲草种植面积充足而有保障,加上这里历史上就是北方草原与中原农耕地区的过渡地带,因此,在当地发展养殖业带动脱贫致富,很快在帮扶干部中达成共识。

2017年,在国家电网榆林供电公司驻村工作队的帮助下,富源养牛合作社正式成立。合作社刚成立时,大部分村民都不看好它的发展前景。村民冯有飞自告奋勇地担任了养殖场场长。经过一段时间的学习,跟着工作队员们一起学习母牛接生技术、疫病防控管理、牛场管理知识后,冯有飞眼界拓展了,见识增加了,坚定了他发展“牛经济”的决心。“3年多来,我大部分时间都在牛场里‘泡着’。随着养牛场规模逐年扩大,我坚信找到了一条摆脱贫困、走向致富的好路子。”

“工资、分红和耕种土地,一年下来,我家收入最少能超过5万元。”冯有飞笑称,自己现在也算是村里的富裕户了,家里没有外债,自己和老伴身体都不错,国家政策一年比一年好,自己年纪虽然一年比一年大,但日子一天比一天舒坦。

目前,富源养牛合作社已有适龄母牛65头、公牛2头、小牛15头,包括当年已经卖出的60头小牛,总价值早已超过最初投资的300万元。再过几天,合作社的67户社员每户将得到一笔分红。曾经的“空壳村”,通过发展产业调动起了农民积极性,壮大了集体经济,村民看到了致富奔小康的希望。

记者从陕西省扶贫办了解到,“十三五”以来,随着脱贫攻坚不断深入,陕西一批区域特色产业快速壮大,贫困地区产业项目实现了全覆盖,全省126.5万户408.2万贫困人口享受到产业帮扶措施,建档立卡贫困人口享受到的产业帮扶措施,占建档立卡贫困人口的87%以上。

全球经济: 整体复苏难掩分化之殇

□ 本报记者 李宇

国际货币基金组织(IMF)1月26日发布《世界经济展望报告》更新内容。报告称,基于今年晚些时候新冠疫苗将加速推广以及部分经济体增加政策支持等预期,预计今年全球经济增长5.5%,比去年10月份预测上调0.3个百分点,并预计2022年全球经济增长4.2%。

2020年,受新冠肺炎疫情影响,全球经济遭受重创。展望新的一年,业界普遍预计,今年全球经济有望走向复苏,但发展前景仍存在诸多风险和机遇,且各经济体复苏程度将存在较大差异。

多机构为经济复苏背书

IMF报告预计,今年发达经济体经济增长4.3%,新兴市场和发展中经济体经济增长6.3%,比此前预测分别上调0.4个百分点和0.3个百分点。其中,美国经济增长5.1%,欧元区经济增长4.2%,日本经济增长3.1%。在有效的疫情遏制措施、强有力的公共投资和央行流动性支持下,中国经济有望增长8.1%。

值得注意的是,近期发布经济展望报告的国际机构不乏多声音。

世界银行本月初发布的最新一期《全球经济展望》报告说,基于对新冠疫苗将广泛推广使用的预估,预计2021年全球经济有望增长4%。

联合国日前发布的《2021年世界经济形势与展望》报告预测,2021年全球经济将温和复苏,增幅预计为4.7%。其中,发达经济体将增长4%,发展中经济体将增长5.7%。报告指出,中国经济今年预计将增长7.2%,并带动东亚地区整体增长6.4%。

但与此同时,全球疫情形势依然是国际机构展望世界经济走势时需要的

重点关注的一个变量。鉴于当前全球疫情形势依然严峻,IMF称,全球经济复苏前景依然具有“超乎寻常”的不确定性。如果疫苗进一步推广且有更多有效的政策支持,全球经济活动将进一步提振。但如果疫苗推广缓慢、新冠病毒突变或过早退出政策支持,全球经济复苏前景将恶化。同时,各经济体复苏力度存在较大差异,复苏前景主要取决于医疗干预程度及政策支持有效性等。

复苏将呈非均衡特点

“在经历了2020年的大衰退后,2021年世界经济将呈恢复性增长,新冠疫苗的推出、额外的财政刺激措施和持续宽松的货币政策等将为经济增长提供支撑。”商务部研究院世界经济研究所副所长陆燕对国际商报记者说,当前全球疫情形势依然严峻,多国进一步收紧防控措施,新冠疫苗的研发进展和广泛分发与应用非常关键,全球疫情形势将左右2021年世界经济的走向。

商务部研究院美洲与大西洋研究

所副所长周密也对国际商报记者表示,预计2021年全球经济会有明显复苏。他分析了推动全球经济复苏的积极因素:首先,对疫情的认识以及经验积累有利于各国采取更精准的调控措施,减少疫情对经济活动的影响和损害,促使一些产业和领域尽快复苏。其次,很多国家认识到改进全球卫生治理的重要性,政策协同逐步增强,整体应对能力提升。最后,在去年经济活动减少的背景下,今年市场增长空间增加,疫前某些领域出现的产能过剩、供过于求情况将有所好转,为进一步生产提供有效支持。

周密认为,按年化计算,在去年增长较低率的背景下,今年的经济增速会比较前年度更快。在全球经济整体改善的趋势下,鉴于疫情防控以及经济恢复、创新发展的能力和态度不同,不同国家和地区的复苏速度差异较大。同时,疫情之下一些国家的发展模式和方向发生变化进而影响经济增长速度和产业调整等,这些因素也使得全球经济增长产生结构性变化。

陆燕亦表示,2021年世界经济的恢复将呈非均衡特点,不同经济体、不同行业的修复状况将因疫情形势、政策空间等呈现分化和差异。目前全球经济部分领域出现改善,欧美国家制造业从低位回暖,但服务业状况仍令人担忧,低迷或将持续更长时间。“各国、各地区面临的疫情防控形势不同,各地经济状况也不均衡。疫情防控工作做得好的国家,经济表现相对较好。此外,受制于全球总体需求萎缩等影响,很多国家面临企业投资动力不足、失业率增长缓慢、劳动者收入涨幅较低等情况。”

“2021年世界经济的恢复是基于2020年深度衰退后的低基数效应。而世界经济何时从疫后实现真正增长,需要看供给和需求两方面到何时恢复到位。”陆燕说。